Лайком Ю.А.

Тема урока: «Р.Ф как правовое государство. Конституция РФ».

    Цель урока: Проверка знаний, полученных на предыдущих уроках, рассмотреть понятие правового государства, изучить взаимосвязь государства, права и власти, рассмотреть реализацию теории правового государства в РФ, выявить и определить роль конституции РФ.

    Задачи урока:

    1. Образовательная. Расширить знания о конституции, праве и его роли в государстве, развитие умения выделять существенные признаки, умения сравнивать, формировать и отстаивать свою точку зрения, приводить в подтверждение аргументы.

    2. Воспитательная. Воспитать в обучающихся чувство ответственности, коллективизма, патриотизма и уважения к правам других лиц и к праву в целом, воспитать интерес к национальной культуре, государственному устройству России.

    3. Развивающая. Формирование законопослушного гражданина, способность делать выводы, анализировать, логически высказывать свою точку зрения, умение воспользоваться полученными знаниями.

    Тип урока: Комбинированный: урок обобщений, систематизации знаний и применения правовых ЗУН (урок –дебаты) и изучение нового материала.

    Основные вопросы урока: тема дебатов- 

1.«Является ли Россия правовым государством ?».

2. История возникновения Конституции РФ.

3. Роль Конституции РФ 

    Основные понятия урока: право; государство, правовое государство, Конституция, правонарушение, правовая (юридическая) ответственность, формы правления, правовой режим, гражданство, принцип разделения властей, верховенство закона.

    Методическое обеспечение урока:

    * Источники и литература: 1.Певцова Е.А. Теория и методика обучения праву. М.: ВЛАДОС,2003. 2. Психология. Немов Р.С. Кн. 2. Психология образования. 1995, 2-е изд., 4963. Назарова О.Ю. Теория и методика обучения праву. ТГПУ,2003 4. Обществознание: учеб. для учащихся 8-9 кл.: базовый уровень./под.ред. Л.Н. Боголюбов. 2008г.- Просвещение.,.5.Информационный правовой комплекс(ипк) Консультант Плюс., Конституция РФ.

    * Средства обучения: Конституция РФ, учебник, раздаточный материал  (статьи Конституции РФ) , наглядное - демонстрационное пособие- коллаж, компьютер, проектор.

    Ход урока:

1. Оргмомент, -1 мин.

2 Сообщение темы, целей урока.- 1 мин.

3. повторение основных вопросов и понятий предыдущего урока.-5 мин. Устанавливаются интеграционные связи. С целью закрепления основных понятий и акцентировании внимания учащихся на теме сегодняшнего урока, педагог предлагает учащимся вспомнить изучаемый материал предыдущего урока. Повторение осуществляется в форме фронтального опроса. Учитель задает следующие вопросы: « Что представляет собой правовое государство» После сказанного учитель делает вывод: « правовое государство – демократическое государство, организация и деятельность которого основаны на праве, где созданы условия для обеспечения прав человека». В настоящее время правовое государство понимается как демократическое государство, в котором обеспечивается господство права, верховенство закона, последовательно проводится принцип разделения властей  Сегодня в мире существует ряд государств, в которых можно увидеть признаки правового государства. В настоящее время идеи правового государства прямо или косвенно признаются конституциями Германии, Франции, Австрии. Далее с целью перехода к следующему этапу – дебатам и развитию интереса учащихся к изучаемой теме педагог предлагает ответить учащимся на вопрос. Является ли Россия правовым государством ?

4. Дебаты -20 мин. Целенаправленный и упорядоченный (структурированный) обмен идеями, суждениями, мнениями, иными словами, - дебаты. Представляет собой не просто увлекательную игру, но и эффективное средство развития учащихся, формирования у них качеств, способствующих эффективной деятельности в условиях современного общества. Дебаты способствуют формированию критического мышления, навыков системного анализа, формированию собственной позиции, искусства аргументации, иными словами, тех качеств, которые так необходимы каждому человеку в условиях становления рыночной экономики и демократического общества. Технология «Дебаты» базируется на основе следующих принципов: целостность, универсальность, вариативность, личностная ориентированность, самообразование и самообучение учащихся. В этой технологии учёба рассматривается как процесс развития способностей, умений и личностных качеств ученика, а учитель выступает как руководитель этого процесса. Подготовка и проведение дебатов предполагает организацию работы в группах. Работа в группе позволяет учащимся приобрести ряд важнейших качеств, таких, как взаимопомощь, умение вырабатывать совместное решение, поиск компромиссов, способность аргументировано отстаивать свою точку зрения, толерантность к другим мнениям и позициям., поиск правовой информации в нпа., СМИ.

Таймкипером назначается педагог — это человек, который следит за соблюдением регламента и правил игры. С целью создания благоприятной эмоциональной и комфортной обстановки в классе, а также поддержания дисциплины учащимся предлагается вспомнить основные правила дебатов, которые записываются на доске для наглядности  - используется наглядно иллюстративный метод. Также к нему относится созданный учащимися коллаж , выполняемый учащимися с целью развития у них творческих способностей. 

Содержание правил дебатов:

* Четкая аргументация своих мыслей

* Правило уважения человека – основное правило дебатов. Отношение к людям и их мнению неизменно внимательное, вежливое, уважительное. Мы стараемся ничем не обидеть человека, а тем более – оскорбить. 

* Соблюдение рамок времени

* Поддержание дисциплины

* Правило внимательного слушания. Мы помним, что слушать и слышать – не одно и тоже. Нужно стараться понять того, кто говорит, даже если не согласен с его мнением. Закон для всех един: все слушают, когда говорит один. Реплики с места принимаются, но выступающие не перебиваются. Правило свободного микрофона. Высказываться может каждый, но после того, как закончит выступление предыдущий или по истечении времени. Ведущий имеет исключительное право передачи «микрофона».. 

*  В случае нарушения лимита времени более чем на минуту спикер (ведущий дебатов) призывает выступающего закончить речь.

* Правило 1-2 минуты. За это время можно успеть сказать главное. 

* Правило логичности и аргументированности. Лучшее выступление то, которое хорошо продумано, последовательно изложено и убедительно аргументировано. Лучшие аргументы – факты и логика. 

* Правило честного поведения. В ходе дебатов уважается честность, а не упрямство. Не искажать фактов, слов и мыслей других людей.

В завершении -- каждой из сторон дебатов предлагается сочинить по синквейну, отражающего их видение на изучаемую тему. Синквейн: стихотворение состоящее из пяти строк.1 строка- одно ключевое слово, определяющее содержание синквейна; 2- два прилагательных, характеризующих данное понятие; 3-три глагола, показывающих действие понятия, 4-короткое предложение, в котором автор высказывает свое отношение.

5. Изучение нового материала: 15 мин. Изучение нового материала осуществляется с использованием инновационных методов обучения, а именно в процессе просмотра и изучения презентации. Смена вида и формы деятельности позволяет повысить работоспособность учащихся.

6. Задания для домашней работы - 1 мин.: параграф № 33-34.. 

7. Подведение итогов занятия - 2 мин.: Дается оценка работы всего класса на уроке, и оцениваются ответы обучающихся. Подводится итог дебатов : Россия как и ряд других демократических стран безусловно находится на пути к становлению реального правового государства. На сегодняшний день мы видим что за Россией формально закреплен статус правового государства  в основном законе ст.1 Конституции Р.Ф, но практически в политической, социальной и иных сферах мы видим отклонения от принципов правового государства. Правовое государство –это идеальное государство к которому следует стремится.

